



生活随笔

## 最是书香能致远

文/魏亮

如今电子阅读盛行,我却对阅读纸质书籍情有独钟。选择一本自己心仪的书,从翻开那一刻起,就能感受到墨香。在阅读过程中,那种沉浸在阅读的乐趣,是旁人无法体会的。阅读后所感所悟,最是书香能致远。

对于阅读场所,我也有讲究。我喜欢在安静的环境下,而且有阅读气氛的地方阅读。城市图书馆和城市书店,就成了我常去的地方。图书馆自不必说,平时,我喜欢去图书馆阅读,图书馆容量大,在书海中找到一本自己心仪的书籍,在阅览室坐下来,一个上午时间,都觉得时间过得非常快。而书店则可以看作一个小图书馆,虽然容量小,但有些个性化的东西,而且还能结交文友和书友。

闲时,我也喜欢探店。遇见这家小书店,完全是偶然。去年年初,我在一条老街上游览,正在兴头上,忽然来了倾盆大雨。我未带伞,正寻思去哪家店躲雨,正巧,遇见一家书店,我便步入其中。刚进门,便迎来了书店女服务员的微笑。我扫视了一下,书店有些文艺范儿,从装修风格来看,是现代简约风格。服务台有一位姑娘坐着,中间有几个书台,而左右壁柜内是分门别类各种书籍。书店里间是一间小店,有咖啡、茶和糕点供人们品尝。最里面还有一间放映厅,免费给人们提供影视欣赏。我在书店挑了本自己喜欢的书,坐下来安静地阅读,一直到雨停下来,才离开这家偶遇的书店。这是我与这家小书店初次相遇,里面的环境,包括硬件和软件设施,都让我觉得不错。

因为喜欢阅读的缘故,我去这家小书店的次数便多了起来。我在书店不光看书,而且还淘书,淘到一本自己心仪的书,心中一阵激动。待付款时,书店的女服务员问我:“是不是会员?会员有折扣优惠的。”我说:“不是”。便随口问她,怎么才是会员。接下来,女店员便热情地告诉我,关注公众号注册,就能成为会员。会员充值有礼,平时购书享9折优惠。一番操作下来,一本书也得到了9折优惠。

久而久之,我成了这家书店的常客。渐渐地也跟书店主人和服务员熟了,我还加了书店主人和服务员的微信。店主还拉我进了读者沙龙群。店主是一位中年男性,他是一位有文学情怀的人,从小就喜欢阅读写作,大学上的中文系,工作之后仍然喜欢阅读写作。出版过几部文学著作,还是省作协会员。他给我介绍,开这家书店,除了售书,还会不定期邀请文学名家在此办文学讲座,召开作家新书发布会。有时还在周末组织读者沙龙,主要活动是读书会。他做公益,不为别的,就为一种文学情怀。一有文学活动,他就会在微信群发布信息。我也听过文学名家的讲座,讲座之后,我还获得了文学名家的亲笔签名的文学著作。现在家里书房有几本著名作家签名的新书,也是在这家书店参加文学活动获赠的。感觉这里是爱书爱阅读之人的心灵驿站。

值得一提的是,去年八月,我还参加了这个书店组织的线下读书会。就是文友书友围坐一起,谈谈自己读书的体会。有些书友还爱写作,读书会上,还会分享自己创作的诗歌散文,供文友们评论。我也爱文学写作,但是由于性情内敛的原因,没有将自己的文章在读书会上展示出来。参加读书会人数虽然不多,却是有阅读兴趣的人在一起自由地交流,这个平台,我觉得很不错。

当然,大部分在书店的时光,我会挑上几本书,叫上一杯菊花枸杞茶,坐下来细细品读。伴随着茶的清香,人与书的交流对话,阅读的乐趣,让人轻松惬意。

遇见一家好书店,是一种缘分。好书店在我内心,不在于它面积大小,装修多么豪华。而在于它的阅读气氛,它给人们带来的阅读乐趣,还有这座城市文化的热度和温暖。

书店是人们阅读的一个载体,遇见一家心仪的书店,阅读一本本心仪的书籍,让人们体验阅读空间之美,也是体会阅读的书香之美。

岁月如歌

## 挑灯夜读的岁月

文/王国梁

我的大学时代,学业负担不太重,可以自由发展个人爱好。我看到图书馆里那么多文学书籍,简直像闯入粮仓的小老鼠一般,心生无限惊喜和满足。我盯着密密麻麻的书架暗自揣摩,这些书,我要利用大学时光全部看完!

接下来的日子,我开始如饥似渴地读自己喜欢的书。同学们总打趣说:“又在啃书了?”我觉得读书根本不能用“啃”这样的字眼,“啃”有种吃力的意思。而我读书,完全没有一点吃力的感觉,反而觉得是一种享受,像是啜饮甘露。

我至今记得那些挑灯夜读的青春岁月。那时候晚上有熄灯铃,铃响之后,我的书刚刚看到最精彩的章节,如果此时戛然而止,我会一夜都睡不好。于是我偷偷拧开手电筒,躲在被窝里看书。一会儿功夫,就听到舍友们的鼾声此起彼伏,窗外的夜色也变得深沉。而我躲在书的世界,忘了今夕何夕。我用这种方式看书,看不了多久就会浑身不舒服,每次都是看到胳膊和脖子酸疼得受不了才罢休。这种看书方式造成的后果是,我的眼镜度数短时间内飞速增长。

我不敢再用手电筒看书了,但是那么多书让我心痒难耐,于是我的夜读地点便转移到宿舍旁边的水房。晚上熄灯以后,我捧着一本书在水房一角读。水房里灯火通明,吸引了好多挑灯夜读的同学。我们各占一个角落,互不干扰,自得其乐。我们这些爱读书的同学,经常被晚上起床上厕所的同学看作是异类。他们有时把头探进水房,用观察外星人的眼光看我们。我们似乎不懂得睡眠的享受,因为在我们看来,读书是比睡觉更享受的事。青春时代,精力充沛得无处释放,我便通过这样的方式来彰显青春蓬勃旺盛的生命力。有时读着读着就到了深夜,我合上书,蹑手蹑脚地溜回宿舍,心满意足地入睡。在书香浸染之下,我的梦也是喜悦和安稳的。

我最幸福的事,就是寒暑假带着厚厚一摞书回家。家中我有自己的房间,可以随心所欲看书。晚上家人都睡了,我觉得世界都成了我一个人的。夜色安宁,我的屋子灯光明亮,我喜欢的书就在旁边,整整齐齐的,仿佛是等待我这位如约而至的老友。对爱读书的人来说,夜晚是天堂,无人打扰,有书在就像是坐拥无限江山,无比满足。我沉浸在书中,觉得自己就是一条畅快的鱼,终于找到了最适合的水域。你们有过那种感觉吗?整个人融化在书中,同书中的人物共悲喜,被书中的故事情节牵动着,仿佛自己成了其中的角色,参与到那些精彩而生动的悲欢离合中。你在书中经历世事起伏,经历岁月沧桑,经历人情冷暖,经历世态炎凉……一颗青春的心,从此有了更丰富的体验,有了更深刻的思考,也多了更大的力量。书的魅力就在于此,不仅让你欲罢不能,还会让你的人生境界不断提升。你看到了一个更开阔的世界,了解了更丰富的人生,也认识了更多了不起的灵魂。我在书中沉醉的时候,感觉到天马行空的自由,也感觉到酣畅淋漓的爽快。有时候,我的挑灯夜读会持续一个通宵。当我合上书,舒展一下臂膀,发现窗外的天已经大亮了。

那几年的时光,我读了很多书。《红楼梦》《三国演义》《平凡的世界》《悲惨世界》《红与黑》……那些书,点亮了属于我的每一个夜晚,也照亮了一个个青春飞扬的日子。如今,人到中年,没有太多精力彻夜读书了。但那些挑灯夜读的青春岁月,留给我无尽的美好回忆,更成为一生的滋养。

风铃版投稿邮箱

lybdx1862@163.com